

系到老窦的校园遭遇，对此更加深信不疑。象是老窦这样精致细腻的人，我一直认为是哪个老爷们可以娶回家去过温柔生活的，没想到他也在校园里有过像何兵有过的那种实质性的冲动，最后多少年后表面上他娶妻生子地活得很好，我一直认为老窦和鸭子是最讲义气的，因为只有他们两个还有小李是在毕业后为我介绍过对象的人，在我这一生当中也是唯一、唯二、唯三的三位，尽管人家最终也没看上我，但和女孩公园也逛了，戏也看了，对我自信心的提高从正反两面都帮助很大。鸭子更别提了，不仅当初拉上老婆一块为我介绍对象，还当我在王府井书店借书失败而无钱交罚款时，掏出10元大钞给了我。

我在学校里也有过对一个如花女孩的冲动，这段往事经长军的新闻联播已经差不多让全中国人民都知道了，为了和她一起上课，又拉上何兵、鸭子、老陶一起在他们系上课，何兵一去目标就转移了，世人皆知有何兵而不知有继烨也。和何老八一起去追女孩如同和长军

一起去追求党，是世上最蠢不过的行为了。长军和涂小是我们班笑容最灿烂的二位，他们的笑可以让最黑暗的心灵也得到一瞬间的光明，但长期以往，总令人肃然的时候居多。长军谈女朋友也是在十届三中全会的纲领下进行的，不像何老八，不经意之间馨香满室，春华无尽。我为了排戏，从长军的学生会融资80元，后长军听说我带着弟弟、妹妹们吃了包子还喝了啤酒就让我还钱，好说歹说还了一半，还要在熄灯后的走廊中听他训导我的戏的政治倾向性问题，在我经历了这么多年沦丧困顿后，想起来那也是一个激情燃烧的岁月，就像忽然一天鸭子跑来问我借自行车去天安门游行的时候我的话一样，既然是革命何必骑车去，走路去好了。我在广场上见到长军的时候，他的话仿佛是刚刚说过的，“你终于来了”。黄竟红看我穿了一个自制背心，冷得颤抖，将黄色的风衣给我穿上，在他们中间那一时刻我真感觉到崇高了许多。后来长军在永定门将自行车扔到一个小破院里，

拉上革命伴侣匆忙上火车时我感到无限的伤感。就在前一天，我的黑妹妹也来和我告别，想让我留下一张照片留念，她问我为什么选择那张照片，我答因为那张照片她最性感，她气愤地说，国家都这样了，你还是这个样子。好在永定门火车站前的长军没有希望我留可能本属于他大好青春的什么见证，什么物品，他只留下大牌明星式的经典的转身，经典的背影匆匆。

四月的清华园风吹过一样地迷茫，我曾幻想自己能够变得更加渺小，渺小到如同一粒沙子，永远永远地嵌到你的瞳孔中。你们就是我如歌如泣的同胞，但“你”是谁我当年是没有答案的，曾经是一个地震海啸后果的女孩，是一个糊涂苍白的祖国，直到二十年的年华水一样地流走，才逐渐明白“你”是谁。当年海水一样涨落的激情好像已凝固成了山，祖国面容娇艳，这个时节再回到美丽的清华园，我要一个一个地拥抱你们。C

友情长存

□ 方兴(82级水利系)



记得25年前，我踏进清华的校园，在那里我有难忘的五年大学生活。清华的教育给我的工作打下

了扎实的基础，而同学五年的友情更是伴随着我的一生。记得班里和同学间有过很多的趣事，有时常浮现在脑子里。但有件事我印象特别深，那就是毕业时送别学习和生活了五年的同学。那几天我们一次又一次把同学从清华园送到火车站，路上我们不停地谈着大学五年的生活和我们的未来，那时同学的友情升

华到了顶点，大家都希望将来会再相会。其实我经常有机会和大学的同学相会，因为我有一份你们送给我的珍贵的礼物，那就是毕业纪念册。它随着我来到异国他乡，但在那里我可以和你们相会。我能看见你们在清华校园的留影和你们的留言。有你们真诚的祝福。有发自内心的评价，像一面镜子让我回味大学的五年生活。从那毕业纪念册，我时时去捡回在我天天繁忙的工作中而忘却的同学友情。我相信我对你们的祝福也会随着那纪念册长存！祝同学们天天幸福，让我们友情长存！感激清华的教育，也感激清华把我们连在一起。C